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PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES (20 points)
I- EVALUATION DES SAVOIRS (8 pts)

Exercice 1 : Questions A Choix Multiples (QCM) (0,5 x 4 =2pts)

Chaque série de propositions comporte une seule réponse exacte. Relever le numéro de la question suivi de
la lettre correspondant a la réponse juste dans un tableau.

1. Le code génétique peut étre défini comme une correspondance entre :
a. les triplets de bases de I’ARNm et les acides aminés,
b. des anticodons et des acides aminés,
c. des triplets de désoxyribonucléotides et des triplets de ribonucléotides,
d. des triplets situés sur un brin transcrit de I’ADN et des acides aminés.
2. La spécificité enzymatique :
a. estune spécificité¢ d’action et non une spécificité de substrat
b. est une spécificité de substrat et non une spécificité d’action
c. estune spécificité de substrat et une spécificité d’action
d. aucune réponse n’est juste

3. Les principales étapes de fabrication du fromage sont dans 1'ordre:
a- le salage, I'égouttage, la coagulation;
b- la coagulation, 1'égouttage, I'affinage;
c- l'affinage, la coagulation, I'égouttage;
d- 1'égouttage, la coagulation, le raffinage.
4. La calorimétrie respiratoire s’appuie sur :
a) L’¢lévation de la température de I’eau du calorimetre du début a la fin de ’expérience ;
b) Le volume de dioxyde de carbone rejeté par le sujet ;
c) La quantité d’énergie absorbée par 1’eau ayant traversé la chambre calorimétrique ;
d) Le volume de dioxygene consommé par le sujet.

Exercice 2 : Questions A Choix Multiples (QCM) (0,5 x 4 =2pts)

On veut déterminer la dépense énergétique d’un organisme en fonction des nutriments consommés. Pour
cela on donne les équations suivantes.

= Glucose: CcH1206+ ...02— ...CO, +...H20

* Trioléines : C57H10406+ ...02 — ...CO2+ ...H20

= Ovalbumine : Cs50H409 N67081S63 + ...O2—> ...CO2 + ...CON2H4 + ...H2SO2+ ... H20

1- Préciser la nature organique de chacun des trois composés ci-dessus. (0,25 x 3 = 0,75 pt)

2- Recopier et équilibrer chaque équation bilane. (0,25 x 3 = 0,75 pt)

2- Sachant que la dépense énergétique d’un organisme est souvent évaluée par ’intensité respiratoire (IR).

Calculer I’intensité respiratoire en L/h/kg d’une souris de 45 g qui consomme 6,8 ml d’oxygene en 20 min.
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Exercice 3 : Exploitation des documents (4 pts)
Le document ci-dessous vous présente quelques phases du phénomeéne qui se passe pendant le micro bouturage lors de
la multiplication des boutures.

Cellule A

Cellule B

Cellule C

Cellule D

—

1. Tirer du document deux arguments montrant qu’il s’agit d’une reproduction conforme. (0,25 pt)

2. Donnez deux arguments permettant de déterminer le régne (animal ou végétal) des cellules représentées
dans ce document. (0,25 pt)

3. Classez dans I’ordre chronologique les cellules du document 4 en utilisant les lettres indiquées. Vous justifierez
votre choix a I’aide d’un commentaire. (1 pt)

4. A partir du dessin de la cellule C du document 4, réalisez un schéma annoté en prenant 2n = 6 chromosomes. (0,5 pt)
5. Quand on observe une coupe d’extrémité de racine d’oignon, on voit de nombreuses cellules en interphase ou en
prophase ; en revanche, les figures de métaphase et d’anaphase sont plus rares. Formulez une hypothése pour
expliquer cette observation. (0,5 pt)

6. Par ailleurs dans le but de mieux comprendre comment est maintenue 1’information génétique dans les cellules
apparues lors de ces multiplications cellulaires, on a pu mesurer les variations du taux d’ADN par noyau de ces
cellules. On obtient les résultats suivants :

Quantité d'ADN
par cellule

« L G2

G1
2C

Temps

a. Apres avoir reproduit ce document sur votre copie, localisez les différentes phases que présente ce document, de
méme que les phénomeénes des cellules A, B, C, D et expliquer les différentes variations. (1 pt)

b. En quoi le phénomeéne de la phase S et celui observés sur la cellule C  du document ci- dessus participent-ils a la
conservation de I’information génétique? (0,5 pt)
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II - EVALUATION DES SAVOIRS FAIRE (12 pts)
Exercice 1 : Lire, commenter et utiliser le tableau du code génétique / 5 pts
A- Le lait est sécrété par les cellules des glandes mammaires groupées en acini, avant d'étre évacué par les canaux

galactophores. Le document 1 illustre ce phénomeéne cellulaire.

1 - Expliquez en 4 lignes au maximum ce qui se passe dans
le noyau. (0,5 pt)

2 — L'élément (a) formé sort du noyau, rejoint le a cytoplasme J -
cytoplasme et se fixe sur I'¢lément (b). W’ﬁm‘@z & @R@@?dg )
a) Identifiez I'é1ément (b) et Nommez son réle. (0,25 pt) ' & - e e
b) Donnez le role de I’ARNLt. (0,25 pt) - ?f‘%:.\:m.mmm
3 - Par quels termes désigne-t-on : e , @(@«w
a) Une séquence de 3 bases situées sur 1'élément (a). (0,25 pt & s
b) Une séquence de 3 bases situées sur I’ARNt. (0,25 pt) ~Document T

4 - En 5 lignes maximum, expliquez les étapes de la formation de la chaine polypeptidique. (0,5 pt)
5 - Le phénomeéne cellulaire illustré par le document ci-dessous se déroule dans le cytoplasme et le noyau ; par quels
termes désigne-t-on les étapes respectives de ce phénomeéne :
a) Dans le noyau? (0,25 pt)
b) Dans le cytoplasme ? (0,25 pt)
6. Comparez la longueur d'une molécule d’ADN et une molécule d’ARNm. (0,25 pt)

B- Le document 2 représente la séquence des nucléotides des génes codant les caséines, les protéines les plus
abondantes du lait. Afin de comprendre comment les caséines sont ¢laborées, des fragments des glandes mammaires
de brebis sont placés pendant 3 minutes sur un milieu de culture contenant un acide aming, la leucine radioactive, puis
sur un milieu non radioactif. Des fragments de tissus sont prélevés 3, 15, 25, 45 et 60 minutes aprés que les cellules
aient été placées sur le milieu non radioactif. Le graphique du document 4 traduit 1'évolution de la radioactivité dans
une de ces cellules.

Séquence des nucléotides d'une portion du géne (brin non transcrit)
BREBIS : GCC CTT GTT CTT AAC TTA CAA CAT CCA
VACHE: TCC CTC AAT CTT AAT TTG GGA CAG CCT

Document 2

Deusiene |ettre
! R U C G
Intensité de radioactivité (UA) TRV ] UAU | o TSR
A UUC‘phen)daIanme UG girine UAC‘ yrosne UGC‘ cystéine c
; UUA], UCA UAA UGA codon gap j
4 Lumiére de UUG|"3“E‘”e UG UsG | P %% a5 tetophane [
acmus ¢ ool [oel] CAU‘ bisticing el U
3 o EHE leticing ggg proling gig ggﬁ angining G 5
Cytolasme = glutarrine [2 ] =
’ | r cuG 0CG CAG GGG G %
: &
7 : AU ACU AU . AGUT . |
i / \ \ E AUG| deude  |ACC L | AAC |83"E‘“‘9"‘e AGC| N T !
AUA ACA AAA ; AGK| o A"
1 / 8UG méthionine | ACG e R e K G
N"ya“\ EE GoU GAU| aode Gou u_|
GUG ; G . GAC| agpartigue | GGG grine C
=75 35 25 0 Gua "™ ook B Ga) ke |GG O H
" GUG GCG GAG| glutarique | GGG G
Temps (en min) (e tableau danne diverses carbinaisons possibles des 4 nudédtides pris 3 par 3 e leur “sigification”.

Document 3 Document 4 : Tableau du code génétique

7- En utilisant le tableau du code génétique du document 4 ci-dessus, écrire la séquence des acides aminés de la
caséine du lait chez la brebis, puis chez la vache. (0,5 x 2 = 1 pt)
8- Comparer les nombres de triplets de nucléotides communs a ces deux portions de génes au nombre d'acides aminés
communs en méme position pour les deux polypeptides.(0,25 pt)
9- Préciser la propriété du code génétique ainsi mise en évidence. (0,25 pt)
10- a- Décrire I'évolution de la radioactivité dans une cellule de la glande mammaire aprés qu'elle ait €té¢ sur un milieu
contenant la leucine radioactive. (0,25 pt)

b-Identifier le lieu de I'incorporation de cette leucine radioactive. (0,25 pt)

c- En déduire le trajet de la caséine synthétisée. (0,25 pt)
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Exercice 2 : Réalisation des expériences mettant en exergue la catalyse enzymatique /4 pts
On utilise 6 tubes expérimentaux numérotés de 1 a 6, dans lesquels on répartit de I’empois d’amidon (tubes 1 a 5) ou
du saccharose (tube 6). Les différentes conditions expérimentales sont les suivantes :

- enzyme diluée dans I’eau froide, sauf pour le tube n°2, pour lequel I’enzyme a été préalablement bouillie ;

- bain-marie a 37 °C, sauf pour le tube n°3, placé dans la glace ;

- pH neutre sauf pour le tube n°5, acidifié¢ a I’acide chlorhydrique.

° du Test avant expérience Test apres expérience
tube Contenu du tube ATleau | Alaliqueur | Al’eau | A laliqueur
iodée de Fehling iodée de Fehling

1 Amylase fraiche, tube a 37 °C + - - +

2 Amylase bouillie, tube & 37 °C + - + -

3 Amylase fraiche, tube a 0 °C + - + -

4 Tube n°3 replacé a 37°C + - - +

5 Amylase fraiche, tube a 37°C et pH 2 + - + -

6 Amylase fraiche, tube a 37°C i i i i

contenant du saccharose

1- Analyser et interpréter les résultats obtenus dans chaque tube (vous insisterez sur les conditions d’action de
I’hydrolyse digestive et vous montrerez en quoi la nature protéique de I’enzyme peut expliquer I’effet des
températures). (0,25 x 6 = 1,5 pts)

2- Sans insister sur les formules chimiques, écrire 1’équation de la réaction qui s’est déroulée dans le tube 1. (0,25 pt)

3- Par ailleurs 1’évaluation de la vitesse de la réaction en fonction de la concentration du substrat, dans les conditions
du tube n° 1 par une méthode appropriée, permet d’obtenir les résultats consignés dans le tableau suivant :

Concentration en substrat 025V |05V |1V 25V |5V |10V |20V
Vitesse de la réaction en umol/l/min | 75,8 175,11 291,2 | 933,7 | 1109 | 1109 | 1109

* On désigne par V (pour volume) I’unité de concentration utilisé pour les solutions d’empois d’amidon du commerce.

a- Tracer la courbe Vitesse = f ([S]) qui montre 1’évolution de la vitesse de la réaction en fonction de la concentration du
substrat. (0,5 pt)
b- Emettre des hypothéses pour expliquer ’allure de la courbe obtenue. (0,25 pt)

Le document 5 ci-dessous illustre les résultats de mise en évidence de la catalyse enzymatique.

=

2 Gélose + empois
) d'amidon coloré en
bleu par I'eau iodée

Jeune
plantule

Cotylédons

Auréole incolore

Document 5

4- a-Expliquer pourquoi certaines parties de la boite de pétri sont colorées en bleu par I'eau iodée. (0,25 pt)
b- Expliquer la présence des auréoles incolores autour des graines et justifier la réponse. (0,25 pt)
5- En faisant bouillir au préalable les graines de haricot pendant 5 min, on n'obtient plus les auréoles incolores apres
addition de I'eau iodée.
a-Expliquer ces résultats. (0,52 pt)
b- Nommer I'é1ément présent dans la graine de haricot qui est responsable du phénomene observé. (0,25 pt)
c- Préciser sa nature et justifier le résultat obtenu a I'expérience 2. (0,25 pt)
6- Déduire de ces expériences le role de cet €lément sur les réserves glucidiques. (0,25 pt)
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Exercice 3 : Calculer la dépense énergétique d’un individu / 3 pts
Le document 6 suivant représente un spiromeétre (appareil permettant de déterminer la quantité de gaz échangés au
cours de la respiration).

- Burette gradufe
= ‘ remplie &'san
pouvant " écouler
dansle flacon

1- Expliquer la dénivellation P qui se crée dans le manométre
au cours du temps. (0,25 pt)
3- Expliquer comment Ion peut faire pour déterminer le

volume de dioxygene absorbé au cours de 1’expérience. (0,5 pt) -
4- L’expérience s’est déroulée pendant 6 minutes avec un rat de
380g. le volume d’eau écoulé pour rétablir le niveau initial du Réservoir dOrpur

manometre est de 15L. Chinbadana]tl A il —e

a) Déterminer la quantité de dioxygeéne absorbé au cours de = tamemiwe
la mesure. (0,25 pt)

Potasse (absorbant de COz) Bain thermostatique
Document 6 : un spirométre

b) En considérant que le métabolite utilisé par I’animal est le glucose, écrire 1’équation de la respiration. (0,5 pt)
¢) Préciser le coefficient thermique du dioxygéne. (0,5 pt)

d) Déduire sa dépense énergétique. (0,5 pt)

e¢) Calculer son intensité respiratoire. (0,5 pt)

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES (20 points)

Exercice 1 :
Compétence ciblée: sensibiliser sur la technique du génie génétique dans le cadre de I'amélioration des
caractéristiques des organismes vivants.
Situation-probléme:
Beaucoup de plantes cultivées sont victimes d'insectes ravageurs. C'est le cas du mais dont les plants peuvent étre
dévorés par la chenille d'un papillon: la pyrale. En cas d'attaque, l'agriculteur doit traiter sa culture a l'aide des
pesticides qui, a long terme, finissent par devenir polluants pour I'environnement et dangereux pour la santé. Pourtant
certaines bactéries (Bacillus thuringiensis) fabriquent une protéine toxique pour la larve de pyrale. Pour obtenir le
mais transgénique qui sécréte la toxine de Bacillus thuringiensis et résistant aux insecticides, il faut introduire le géne
de cette bactérie, responsable de la synthése de cette protéine dans le mais. Les agriculteurs se demandent comment
fait-on pour parvenir a cette avancée biotechnologique.
En tant qu'un de 1°°D suffisamment outillé, tu as été choisi(e) pour expliquer a ces agriculteurs la technique du génie
génétique dans 1'obtention des plantes transgéniques.

Cher un erganioms o Tsoler ot e Transfécer le gene

o S d'intérét chez un
&1 ces génes d'intérét :
(Lest:;c!:e;izi S]?sa)cﬂlus g organisme receveur

(2R 0

Géne permeftant de  ADN

: Fragment d'ADN dans
Sirodtire uie sub coPlasmide) lequel le géne a éié inséré
toxique pour les insectes

Produire l'organisme Régenérer
génétiquement modifié l'organisme modifié

| Zrmes e e
Plants de mafs résistants
4 la pyrale

Consigne 1: Dans le cadre d'une causerie éducative, produis un texte de 10 lignes maximum dans lequel tu montres
aux agriculteurs en t'appuyant sur le document ci-dessus, comment obtenir un mais transgénique. 4pts
Consigne 2: Congois une banderole a présenter aux agriculteurs dont le message porte sur cinq (05) caractéristiques

recherchées chez les plantes transgéniques. 3pts
Consigne 3: Propose un slogan dans une pancarte dont le message porte sur deux risques potentiels des plantes

génétiquement modifiées. 3pts
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Exercice 2 :
Compétence visée : Sensibiliser sur 1‘influence des enzymes sur les réactions indispensables au renouvellement
moléculaire.

Situation-probléme:

Au cours d’un TP sur la catalyse enzymatique KAMGA découvre lors de ces recherches que les enzymes du tube
digestif n’agissent qu’a des endroits précis du tube digestif. Par exemple, la pepsine n’agit qu’au niveau de 1’estomac.
Placée dans la bouche ou au niveau de I’intestin gréle, cette derniére perd toute activité. Intrigué KAMGA voudrait
comprendre cet aspect de I’activité enzymatique. A 1’aide de tes connaissances personnelles et des supports ci-dessous,
aider KAMGA a déterminer les caractéristiques de I’activité enzymatique.

Support de travail

Supports de travail :

— document 1 : vitesse de réaction catalysée en fonction du pH
document 2 : Vitesse de réaction catalysée en fonction de la température

— document 3 : Le devenir du glucose-6-phosphatase

g —— pepsing

s s —— amylase salivaire
L —— typsine

am Aty

&8s | |

-3 I 1

& { 4

= 5

4 > ey

! o
12 3 4 6 67 & 9 1011121 W pH

Document 1 : Vitesse de réaction catalysée en fonction du PH

N . Hexokinase

catalysée

Phosphoglucomutase

Phesphoglucoisomérase

vitesse de la réaction

Synthése d’ATP o . Fructose-6-
(glycolyse) *

cosels |...., Synthise

—
010 20 30 40 B0 60 70 phosphate | du glycegéne

température du milieu (en °C)

Document 2 : Vitesse de réaction

catalysée en fonetion de la température Document 3 : Le devenir du glucose-6-phosphatase

Consignel :
Dans un texte de dix ligne au maximum et a 1’aide des documents ci-dessus, explique a KAMGA pourquoi les

enzymes n’agissent pas indifféremment des milieux (insister sur les caractéristiques de la catalyse enzymatique). 4 pts

Consigne 2 :
Propose a KAMGA sous forme d’affiches, une comparaison simplifier du mode d’action des enzymes présentes sur le

document 1. 3 pts

Consigne3 :
Certaines substances peuvent bloquer de fagon spécifique 1’action d’une enzyme. Apres avoir définis le site actif d’une

enzyme, propose a KAMGA un schéma du complexe enzyme-substrat permettant d’expliquer I’inhibition
enzymatique causée par le thiolactose face au lactose. 3 pts

Critére de Pertinence de la Maitrise des Cohérence de la Critére de
consigne production connaissances production perfectionnement
Consigne 1 1 1,5 1 0,5
Consigne 2 1 0,75 1 0,25
Consigne 3 1 0,5 1 0,5
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